

编辑: 蔣立峰 电话: 87138758 Email: 457462209@aa.com

强整治 **○** 六步工作法 全域开展剿劣

走进象珠四村中心的金水塘, 只见清澈的水面微波荡漾,池塘周 边干净整洁,三三两两的村民坐在 池塘边新修建的休闲长廊休憩闲 聊。长廊边上还挂着一块小微水 体公示牌,上面详细标明了水体名 称、编号、塘长、联系电话和监督电 话等信息。

谁能想到,数月前的金水塘还是另一番景象:周边垃圾成堆,水体散发阵阵恶臭,人人绕道而行。剿劣工作开展以来,象珠四村先后投入上百万元用于清淤砌岸、引入活水、打造景观等,金水塘实现了由臭水塘向景观塘的转变。

与此同时,象珠镇将 五水共治 与 三改一拆、美丽乡村建设、 街角小品打造等工作有机结合。 续打好环境综合治理组合拳。今年以来,该镇共拆除竹川村、柳墅村、象珠一村等9个; 15处涉水违建达9.1万平方米; 杨村、雅吕村、象珠四村、玉溪台村, 杨村、雅吕村、象珠四村,玉溪治相关的一事一议 工程项目;按照 就地取材、富有特色、节约利用原则,围绕池塘、沟渠的贵观化, 造了一批各具特色的街角小品。

如今,随着 五水共治 的深入推进,一个个劣 类小微水体已蝶变成各村一道道靓丽风景。

补短板 **◆** 工业区块 加快雨污分流改造

走进位于清溪工业功能分区的 帅豪门业,厂区内新浇筑的水泥路面,依稀可见重新铺设过污水管网的痕迹。保护生态环境,这是我们的本分。在该企业相关负责人看来,做好雨污分流工作,既是企业理应承担的社会责任,更是造福子孙后代的大事。而随着清溪工业功能分区主管网工程近期招标,整个工业区块的污水管网将有望早日连通。

清溪工业功能分区建于本世纪初期,现有户主56家,共103家企业。由于建成时间较早,排污设施老旧,管道设计不合理,该区块雨污混排的现象突出,这也成为象珠镇开展五水共治工作亟待补齐的短板。

今年4月 清溪工业功能分区被列为全市雨污分流改造试点。象珠镇以此为契机 ,成立领导小组、开东方案、深入调查排摸 ,迅速开程,两污分流改造工作。为确保工程,所有分流改造工作。为确保工程,质量 ,该镇特地筛选了6支经验丰富的施工队 ,加强业务指导培训 ,统一相关标准 ,并在施工过程中派人定期发标准 ,并在施工过程中派人家解决设计单位协商解决。目前 ,该区块内企业已基本完成内部管网改造 ,总投资200多万元。

值得一提的是 深井填埋作为截 污纳管的重点工作 象珠镇在开展雨 污分流摸排的基础上 整合多方有效 资源 应排尽排、借力用力 以专业手 段对清溪工业功能分区内56个地下 深井进行填埋。

此外,象珠镇已完成了对象珠工业区块和寺口吕工业区块的企业摸排工作,并将其列入明年雨污分流改造计划。与此同时,象珠(唐先)污水处理厂建设已经完工,设备投入运行,并开始谋划尾水处理后续工程;污水厂主管网二期工程(泉头村-清渭街村段)已经基本完工。

抓长效 **●** 三不原则 推动河长制落地

每天上午8时许,在三渡溪清渭街村段的岸边,总能看到一个熟悉的身影,不时弯腰拾起路边的杂物,探身查看溪面水体情况。作为三渡溪、塘里坑溪的村级河段长,以及村内小微水体的塘(渠)长,每天花上近一个小时巡查,已经成了清渭街村党支部书记马佳余雷打不动的习惯。

现在巡河轻松多了,基本上不会有异常情况。看着清澈的溪水,马佳余不禁发出感慨,通过 五水共治 水变清了,河道干净了,大家爱水、护水的意识也明显提高了。

巩固 五水共治 成果 关键在于长效管理。今年以来 象珠镇以河长制落实为抓手 ,不断完善制度、责任、网格三位一体 长效管理机制 ,推动治水各项工作有效落实。

换人不换岗。借村级组织换届之机,将全镇35个村级河段长由村委会主任担任调整为由村党支部书记担任,进一步压实岗位,落实责任。同时,通过培训、点评、检查等形式,大幅提升河段长履职能力。

评后不评先。对各村河段长进行每月排名通报,每周提醒督查,同时把巡查结果统一纳入村干部年终评先评优体系,对巡查和履职不到位、处于末三位的采取约谈,并一律不得评为优秀

应对不应付。日常加强各河段长的教育和管理,建立河段长微信群,要求各河段出现情况第一时间报告并采取相应措施处置,做到守河有责、巡河负责、洁河尽责,切切实实做好巡查和守护。

治水、管水、护水、不仅需要党员干部带头,更要全民支持参与。今年以来 象珠镇共组织各类志愿服务活动30余次,共2万余人参加,并积极发动党员干部、村民代表网格化走村入户宣传指导,大力宣传治水成果,营造起全镇上下齐心、同频共振的浓厚治水氛围。

促提升●

以项目为抓手 打造治水升级版

三渡溪起于三渡溪村,至清渭街村附近汇入酥溪,集水面积9.73平方公里,河道全长8.3公里,流经18个村,水质稳定在类,是象珠人名副其实的母亲河。而作为象珠镇两大饮用水源之一的三渡溪水库,水质常年保持在类,更是全镇人民的大

而更为难得的是,三渡溪还将三渡溪水库、万亩省级粮食生产功能区、尖山公园、象珠古镇、清渭街等当地独具特色的生态资源和人文资源串点成线,形成一条完整的美丽生态人文风景线。为此,保护大水缸,美化母亲河,打造治水升级版,也将成为象珠镇下阶段开展,五水共治的重心

象珠镇相关负责人介绍,在接下来的治水工作中,该镇将以项目建设为抓手,结合美丽田园风景线打造、历史文化名镇保护、生态廊道建设、效益农业开发、景观打造提升等工作,综合整治提升三渡溪河道,力争将三渡溪打造成集休闲、观景、娱乐等功能于一体的 最美河流。

除了三渡溪河道综合整治提升工程外,象珠镇还申报了污水厂尾水深度处理复合生态湿地工程、峡石口水库除险加固工程、酥溪河道整治、东永二线绿化提升工程等与生态廊道建设相关的项目,以期通过这些项目的有序实施,进一步提升治水工作水平,不断巩固扩大治水成果。

着力补齐短板、管控源头、谋划项目、抓好长效 象珠镇正 以水为笔、以溪流为墨、以乡村为画布 ,描绘一幅绮丽的大美乡村画卷。

□记者 张赤奎